# "谷子经济": 开启千亿级消费密码

■ 河南省社会科学院改革开放与国际经济研究所 王珺琪

在当今消费市场中,一种独特的经济现象——"谷子经济"正在蓬勃发展,逐渐形成千亿元级的消费规模。这一新兴经济形态不仅反映了消费市场的多元化和个性化趋势,更深刻地影响着众多品牌的发展战略以及整个产业链的布局。深入探究"谷子经济"背后的秘密,对于理解现代消费文化、把握市场动态以及企业的未来发展具有至关重要的意义。

## 基石稳固

"谷子经济"中的"谷子"由"goods" (商品)音译而来,并非传统意义上的农作物 谷子,而是指各类动漫、游戏、影视等文化娱 乐作品衍生出来的周边产品,包括但不限于角 色手办、徽章、明信片、钥匙链等小型周边物 品。"谷子经济"的核心是 IP,具有较高的 文化附加值。每一个谷子都承载着特定的文化 IP 形象或元素,成为 IP 实体化延伸的象征。 消费者购买谷子,不仅是获得了一件实物产品, 更是获得了一种文化上的深度体验和情感上的 强烈认同。这种文化附加值使得谷子的价格往 往可以超越其实际生产成本,形成独特的价值 体系。

文化娱乐产业的繁荣是"谷子经济"发展

的动力源泉。动漫、游戏、影视等文化娱乐产业在过去 几十年间取得了飞速发展,为"谷子经济"提供了丰富 的 IP 资源。以动漫产业为例,日本的动漫产业早已成 为其国家文化输出的重要力量,像《海贼王》《火影忍者》 等作品在全球范围内拥有大量粉丝。近年来,中国的动 漫产业也展现出强劲的增长势头,产值已突破3000亿 元,年均增长率超过30%。网络动漫用户规模接近5亿人, 年轻受众对国漫的接受度不断提升。在游戏产业方面, 中国游戏市场也呈现出爆发式增长, 市场规模和用户规 模均实现显著增长。例如,《王者荣耀》《原神》等 热门游戏不仅在游戏玩法上吸引玩家, 其构建的游戏 世界观和角色形象也深入人心。影视产业也不甘示弱, 好莱坞大片在全球票房屡创新高, 国内的电影市场也 日益壮大, 各类题材的影视作品不断丰富着观众的文 化生活。此外, 互联网的普及使得动漫、游戏、影视 等作品能够更快速、更广泛地传播到全球各地。社交 媒体平台、视频网站等成为作品宣传推广的重要渠道, 粉丝群体能够更方便地聚集在一起,分享对作品的喜 爱和讨论相关话题。这种传播方式的革新,如同插上 了翅膀,极大地加速了 IP 的传播速度,扩大了其影响力, 为"谷子经济"的蓬勃发展构筑了坚实的粉丝基石。

Z 世代消费群体是"谷子经济"发展的核心力量。 Z 世代(出生于1995年—2009年)逐渐成为消费市场的主力军。这一群体成长于数字化时代,对文化娱乐产品有着天然的亲近感。他们从小接触动漫、游戏等内容, 对其中的 IP 形象有着深厚的情感。与以往的消费群体不同, Z 世代更加注重个性化、自我表达和情感体验。谷子作为文化 IP 的衍生产品,正好满足了他们的这些需求。通过购买和展示自己喜爱的谷子, Z 世代能够在群体中彰显自己的个性和独特品位,表达自己对特定 IP 的热爱和认同。此外, Z 世代更倾向于为兴趣投资,对谷子产品的品质、设计及其文化内涵提出了更高要求。谷子的小而精、高文化附加值等特点正好契合了 Z 世代的消费观念,使得他们成为"谷子经济"的主要消费群体,推动了"谷子经济"的快速发展。

制造与营销技术的进步点燃"谷子经济"发展的 引擎。在制造技术方面,3D打印、高精度模具制作等 技术的发展使得谷子的制作工艺不断提高。现今手办 的制作技艺精湛,能精准捕捉IP形象的每一个细节, 无论是人物表情还是服饰纹理,皆栩栩如生,令人赞 叹。徽章的制作也更加精美,采用多种材质和制作工 艺,如珐琅、烤漆等,提高了谷子的品质和观赏性。 在营销技术方面,电商平台的兴起使得谷子的销售渠 道更加广泛和便捷。消费者可以在国内外的电商平台 上轻松购买来自世界各地的谷子产品。社交媒体营销、 直播带货等新兴营销方式也被广泛应用于谷子的推广 销售中。谷子通过社交媒体上的网红推荐、直播中的 展示和介绍,能够迅速吸引粉丝的关注,提高谷子的 知名度和销量。

## 产业链完备

IP 授权端是"谷子经济"产业链的源头。IP 所有者,诸如动漫制作公司及游戏开发商,会将其 IP 授权给周边产品制造商。在授权流程中,IP 所有者依据 IP 的知

名度及影响力等要素,设定合理的授权费用。 热门 IP 授权费用自然水涨船高,而新兴 IP 则可能通过较低的授权费用吸引制造商,以 此拓宽 IP 的影响力范围。而且, IP 授权的 范围也需要明确,包括授权的产品类型(如 手办、徽章等)、授权的地域范围(全球或 特定地区)以及授权的期限等。授权端的规 范运作对于整个"谷子经济"产业链的健康 发展至关重要。比如,未经授权的盗版产品 泛滥,将会损害 IP 所有者和正规制造商的 利益,影响整个行业的声誉。

产品制造端是连接 IP 授权端和市场销售端的纽带。对于手办等复杂产品,首先需要进行原型制作。原型师依据 IP 形象,运用手工或数字建模技术,精心打造产品原型。此过程要求原型师技艺精湛,且对IP 形象有深刻领悟。原型制作完成后,再通过模具制作、注塑、涂装等工艺将原型转化为批量生产的产品。对于徽章、明信片等相对简单的谷子产品,其制造过程也需要注重质量控制。例如,徽章的印刷是否精细、材质是否耐用,明信片的纸张是否优质、印刷清晰度是否高,这些因素都直接关系到产品的整体品质。制造商需要在成本控制和品质保证之间找到平衡,以满足市场需求。

产品营销端是"谷子经济"产业链的 关键环节。在线上营销方面,电商平台为 谷子产品提供了广阔的销售空间。制造商 与经销商纷纷在电商平台上开设店铺,全 方位展示产品,并直接进行销售。同时,社 交媒体营销也发挥着不可忽视的作用。通过 微博、抖音等社交媒体平台,商家可以发布 产品信息、宣传活动等内容,吸引粉丝关注 并引导购买。一些热门的谷子产品还会通过 网红推荐、KOL(关键意见领袖)种草等方式 迅速走红,提高产品的知名度和销量。在线 下营销方面,"谷子经济"中的线下实体店 不仅是产品的销售场所,更是粉丝的体验空 间。例如,泡泡玛特的线下门店,店内装修 别具一格,产品陈列匠心独运,共同营造出 一种独特的潮流文化氛围。此外,线下还会 举办各种谷子相关的展览、活动,如手办展、 IP主题活动等,能够吸引大量粉丝参与,增 强粉丝对谷子的喜爱和对品牌的忠诚度。

消费者是"谷子经济"产业链的终端环节,也是整个产业链的核心驱动力量。谷子消费者主要是动漫、游戏、影视等文化娱乐作品的粉丝群体。消费者购买谷子的主要动机涵盖了对IP的热爱、强烈的收藏欲以及个人身份的表达。消费者的需求和偏好会影响产业链上游的IP授权、产品制造和营销等环节。例如,如果某一IP的粉丝群体对某类谷子产品(如特定角色的手办)需求旺盛,制造商就会加大对这类产品的生产和营销力度。另外,消费者的反馈也是产业链不断优化的重要依据。通过消费者的评价、建议等反馈信息,IP所有者可以更好地进行IP运营,制造商可以改进产品质量和设计,营销商可以调整营销策略,从而提高整个"谷子经济"产业链的竞争力。

## 契合消费需求

从情感需求看,Z世代消费者对动漫、游戏等 IP 有着深厚的情感。谷子作为 IP 的实体化体现,成为他们表达对 IP 热爱的方式。例如,一个《鬼灭之刃》的粉丝购买角色手办,是因为这个手办代表了他对《鬼灭之刃》这部作品中角色的喜爱,是他与作品情感联系的一种延伸。这种情感需求是"谷子经济"的核心驱动力之一。"谷子经济"还体现了社交与归属感。拥有相同谷子收藏的消费者往往会形成一个小群体,他们通过交换谷子、分享收藏经验等方式建立社交关系。在谷子爱好者社区及线下活动中,消费者得以结识志趣相投的朋友,收获强烈的归属感。这种基于谷子的社交需求也促使 Z 世代消费者不断购买谷子,丰富自己的收藏。

从自我表达需求看,2世代注重个性表达,谷子的多样化为他们提供了很好的途径。不同的IP、不同的谷子类型(如独特设计的徽章、限量版手办等)可以让消费者展示自己独特的兴趣爱好和品位。例如,喜爱小众动漫IP的消费者,通过展示相关谷子,能在群体中彰显其独特个性。谷子还可以体现2世代的生活态度。例如,消费者购买一些环保主题的动漫IP所推出的谷子,向外界传达自己对环保理念的支持和关注。

从收藏需求看,一方面,Z世代消费者往往有追求 收藏完整性的心理。对于一个系列的谷子产品,他们 希望能够收集齐全。这种完整性追求不仅增加了单个 消费者对谷子的购买量,也促使他们持续关注谷子的 新品发布和相关活动。例如,泡泡玛特的盲盒系列, 消费者为了收集全套产品,不断购买盲盒。另一方面, 谷子中的限量版、特别版产品,由于其稀缺性而具有 更高的收藏价值。Z世代消费者对这种稀缺性产品有着强烈的兴趣,愿意花费较高的价格购买。这种对稀缺性产品的追求也推动了"谷子经济"中高端产品、限量产品的市场发展。

#### 挑战机遇并存

从不利因素看,一是版权保护问题严重。"谷子 经济"的发展依赖于 IP 的授权和保护。然而, 目前 市场上仍然存在着盗版谷子产品泛滥的问题。盗版产 品侵犯了知识产权,损害了原作者、制造商或服务提 供者的合法权益,降低了创新积极性,影响整个产业 链的发展和竞争力。同时,盗版产品无法保障质量, 可能给消费者带来经济损失和健康风险,损害消费 者权益。此外, 盗版还会扰乱市场秩序, 扭曲正常的 市场竞争,影响经济的健康发展,阻碍社会文化的发 展。加强版权保护,打击盗版行为,需要政府、行业 协会和企业的共同努力。二是市场竞争加剧。越来越 多的企业涌入"谷子经济"这一领域,加剧的市场竞 争可能导致价格战、产品同质化等问题。在价格战方 面,企业为了争夺市场份额可能会降低产品价格,这 会导致产品质量下降、企业的利润空间被压缩。同质 化的产品则令消费者在面对众多雷同产品时, 难以抉 择,进而削弱了其购买意愿。三是消费需求的不确定 性高。消费主体 Z 世代的兴趣爱好容易发生变化,对 新 IP 和新产品的追捧速度很快,如果企业不能及时 捕捉到消费者需求的变化,就可能面临产品滞销的风 险。此外,热门 IP 热度的骤降也会对"谷子经济" 相关产品的销售带来直接影响。

从有利因素看,首先,市场潜力巨大。随着文化

娱乐产业的持续发展和Z世代消费群体的 不断成长, "谷子经济"的市场规模有望 进一步扩大。越来越多的 IP 被开发成与二 次元相关的周边商品,满足了年轻消费者 对个性化和情感链接的需求, 预计未来谷 子产品的需求将持续增长。同时, "谷子 经济"还有望拓展到更广泛的消费群体, 比如,年龄稍长的动漫爱好者和新兴的文 化娱乐消费者。其次,加速文化传播与产 业融合。作为文化 IP 的实体化表现, 谷子 产品能够走向世界,促进相关文化作品的 传播。而且, "谷子经济"还可以与其他 产业进行融合发展。例如,与旅游产业结合, 推出具有地方特色的谷子产品; 与文创产 业融合, 创造更具创意和文化底蕴的谷子 产品。最后,创新发展空间大。在产品形 式上,除了现有的手办、徽章等产品类型, 还可以开发出更多新颖的谷子产品,比如, 与智能科技结合的互动式谷子。在营销模 式上,可运用虚拟现实(VR)、增强现实(AR) 等技术展示和销售谷子, 进一步探索创新 路径,赋予消费者前所未有的购物新体验。

"谷子经济"作为千亿元级消费行业,是文化娱乐产业与消费市场深度融合的产物。虽然它在未来发展中面临着一些挑战,但只要能够充分发挥其优势,积极应对不利因素,"谷子经济"有望继续蓬勃发展,成为文化产业发展和消费升级进程中的重要推动力量。

编辑: 马明